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Mészáros Károly dr., az 

ismert emberbarát ma 
hirtelen meghalt.

A nemzetisegek dolgoznak.
A belügyminisztérium költségve­

tését tárgyalja a képviselőház. Ro­
hamosan száguld végig az összes 
költségvetés eddig előkerült minden 
tételén. Az ellenzék visszavonult. Az 
agyonbeszélést fölváltotta a néma­
ság sztrájkja. Az óriás többségnek 
nincs kivel vitatkoznia. A képviselő­
ház ülése érdektelen, magok a kép­
viselők is alig látogatják. Aki meg­
jelenik, unatkozik. Hol az alkotmá­
nyos ellenőrzés, hol a jótékony 
eszmeváltás, hol a kritika .J Har- 
mincz esztendő alatt soha iiyen 
költségvetési vitája a magyar 
parlamentnek nem volt. De talán 
máshol sem fordult elő.

A legnagyobb és legfontosabb tár- 
czák egyike a belügyminisztérium. 
Ebben gyűl össze közigazgatásunk^ 
önkormányzatunk. Itt a fészke köz- 
igazgatásunk reformjának, amiről

nálunk nélkül és állami segélyünk 
nélkül meg nem élhet; ha a tót 
jámbor és csak a kolomposai lár 
máznak; ha a német majd kijóza­
nodik, mert Ausztriában is szorítják 
a faját; Németországról pedig maga

trák nemzetiségek forrongása sem 
elég intő példa?

Ahol mindezekre választ adhat­
nának, olt mélységesen hallgatnak, 
és nem is cselekcsznek.

Vilmos ^császár szájából tudják, 
hogy onnan semmit sem várhatnak; 
ha az oláhok is hiába fészkelődnek» 
mert Románia hozzánk és a hár 
masszövetséghez csatlakozott 
hát mindez a dolgoknak vizsgálásá- 
ban a szebbik oldal, a könnyelmű 
látás, de a gonoszság meglátása nél­
kül. Mi pedig ezt a gonoszságot 
érezzük, mikor Zágrábban elégetik 
a magyar lobogót, mikor a horvát 
községekben vérengzéseket lehet 
támasztani a puszta ráfogással, 
hogy a tisztviselők magyar zászlót 
tűznek ki; mikor szerb, tót, oláh 
összefog és konspirál. Az erdélyi 
szászok és oláhok a helységnevek 
magyarosításából nemzetiségi sé­
relmet merészelnek csinálni; szász 
asszonyok tüntetnek a törvény- 
hozás határozata ellen és szók 
nyás deputácziók indulnak Bécsbe, 
hogy be vádolják a zsarnok ma 

évek óta vitatkozik egész közéle- gyarokat. Az oláhok közé Buka­
tunk. A szocialisták féktelensége restből érkezett ezer és ezer ok­
idé tartozik. A nemzetiségi lázitá- lamácziót csempésznek e, 13 ora 
'sokról itt kell megtudnunk, hogy számmal játszák a pópak es dasz ;a- 
mire szánta rá magát a kormány, lók kezére, hogy terjeszszek. A pro 
Mit akar tenni és mért nem telt klamáczióban nincs kevesebb, mint 
ellene, hogy az izgágaság átcsap- hogy legyenek készen a mpa on 
hatott a lázitásba. Mert az nem túli testvérek, jönnek mar a felszaba- 
elérr ho-ry a miniszterelnök, vagy ditók Romániából, akkor ut a kegye- 
valamelyik oldalbordája kijelenti, | len magyarok órája. Az olahok meg

Budapest, január 29
X Magyar miniszterei' Becsben 

Bánffy Dezső búró miniszterelnök, 
Lukács László pénzügyminiszter és 
Dániel Ernő báró kereskedelmi mi­
niszter a képviselőhöz miniszteri 
szobájában a ma esti bécsi ut előtt 
hosszúbb értekezletei tartottuk, amelyen 
Darányi Ignácz földmivelésügyi mi­
niszter is részi vett. A kormány tagjai 
hír szerint megállapodtak az osztrák 
miniszterekkel szemben követendő eljá­
rásra nézve.

hogy különös fontosságot a nem- az 1848-iki balázsfalvi gyűlés és az 
zetiségi mozgalmaknak nem tulaj-1 erdélyi gyújtogatás és mészárlás öt- 
gonit, azokat egyes izgatok ke- venéves jubileumának megulesere 
nyérkeresetből űzik. Az izgatás is gondolnak s meg egy nusi 
állandó a lazítás szemmel lát-11848-at kívánnak maguknak. Ezeket 
ható Akármilyen okból is szárma- zsandárral, szolgabiroval . elintézni 
zik, ’ de megvan dul-ful és nem nem lehet. Éhez a kormány erős 
csillapul. Mégis> képviselőház egy- keze kell. De hol van az? 
szerűen a napirendre tért a belügy- Az oláhok forrongása rendszeres 
minisztérium minden tüskéje, bún- és szabályozott. Az erdélyi kérdés 
kója és ódiuma fölött. Romániában pártfegyver, melyet

Nem vitatta, felvilágitásokat nem mindig neki szögeznek az uralmon 
kért, a belügyminisztert számadásra levő pártnak, akar liberális, avu 
nem vonta, intézkedésekre nem konzervatív. Ezt a fegyvert hat ele- 
sarkalta. Volt esze Perczel minisz- sen tartják, folyvást fenik s e a jav 
temek, hogy a darázsfészekbe ne vele a magyarországi 0310 ■
nyu]jon> Pártkassza van hozz i, s a fajgy u-

. ’ ... ,. 1 ittlét fanatizmusa sem hiányzik
A nemzetisegek pedig nem nyug- 10

szanak. Hogy amit tesznek kül-J Bukarestben, ag^-bze >en ion az 
földön és itthon, azt mi kevésbe oláh pópák és városi o ah ügyvedek 
vesszük és lenézzük, ez egyszerű lakásán mindig történik va ami. e 
lustaság vagy tehetetlenség. Aki a I itt nálunk semmi. A kormány 
haszontalan paczkázást eltűri, meg zsandárokra bízza a nemzetiül, 
is érdemli, hogy kötekedjenek vele, pártütést s az országgxü.és meg 
és ne respektálják. Ha azt mondják, nyugszik ebben. Vájjon maga az őr­
hegy a szerbektől ne tartsunk, hisz szag is, mely közvetlen tanúja a 
otthon is rosszul állnak; ha a hor- gyalázatosságoknak, és a knnonc- 
vát azért nem veszedelmes, mert I hatatlan tehetetlenségnek . Az osz-

A képviselőház ülése.
A főispánok tétele még nem került 

le a napirendről, s így a néppárt még 
szól egy pár szót a Perczel-ióle dialek­
tika legújabb virágáról, a * Szalavszky- 
fóbiáró).

A többi kérdésre, közegészségügyre 
s más efféle lapáliákva .is jut talán ké­
sőbb pár perez.

Láng Lajos alelnök nyitja meg az 
ülést, s előterjeszti jyáram$u-o$ vár­
megye kérvényét a 48-as jubileum 
tárgyában,

több bizottság tesz ezután jelentest a 
.árgyalásra elkészített ügyekről; így 
Molnár Béla a kérvényt bizottság ne­
vében a kérvények hetedik sorjegyzé­
két mutatja be. Ben ke Gyula a zár- 
számadási bizottság jelentését nyújtja 
be az 1897. évi Ili. negyedében elő­
fordult tdlkiadásokrol, póthitelekről és 
előirányzat nélküli kiadásokról, Szív áh 
Imre pedig az igazságügyi bizottság je­
lentését terjeszti elő a kisajátításról 
szóló'.1881. XL. t. ez. hatályának Fiume 
területére leendő kiterjesztése tárgyában 
benyújtott törvényjavaslatról.

A vita a belügyi tárcza tételei lelett 
újra megújul.

Molnár János prelátus a néppar 
vezére beszél a főispán! tételnél a teg­
napi Szalavszky-viIáról. Az ügyet teg­
nap Gajári és a belügyminiszter sze­
mélyes térre vitték át. A minisztei 
megvédte azt, akit senki sem támadott, 
t. i? Szalavszkyt, és nem védte meg 
azl. akit támadtak, t. i. önmagát. Sza­
lavszky ügye nem magánügy, mert 
ő közhivatalnok, tehát nyilvános táma­
dási- nem hallgathat, hanem a támadást 
megtorolni köteles.

- Az ország becsületéről van szol 
Kiállja Rakovszky harcziasan, — 

Molnár pedig azzal végzi beszédét, 
hogy a miniszternek kötelessége lelt 
volna Szalavszkyt a sajtóper megindí­
tására utasítani. Megtette-e ezt ? Magát 
a tételt elfogadja.

A változatosság kedvéért újra nép­
párti beszél, Juriss bácsi, a múlt évi 
költségvetési vitában elmondott beszé­
dének" önkénytelen nagy humoráról jó 
emlékezetben élő főtisztelendő ur.

Juriss Mihály n .gy kedélyességgel 
mesélgeti cl falusi történőikéit »abból 
a hires Nyitna vármegyéből.« Termé­
szetes, hogy a plébános ur more patno 
a jegyzőt és a szolgabirót szidja.

Mutatóba ide igtatjuk a kedves öreg 
ur egyik argumentumát:

— A jegyző is úgy tesz mint a czi- 
gány, amikor elment ludat lopni . . .

— Hogy voll\ mesélje eU — kérik 
a derült hangulatban áradozó jobboldal 
ról s az öreg ur nagy komolysággal 
mondja el a régi czigányadomát;

— A mikor a czigány a lopott ludat 
kivitte a vásárba, s a szolgabiró lefülel- 
teíte, igy védekezett:

»Csak azért hoztam ide, hogy a gaz­
dája ráismerjen és hazavigye. De nem 
loptam ám ezt a ludat, csak úgy re* 
pült be a kunyhómba.

No hál a szolgabiró is igy tesz.
Különben egy másik esetet is mond* 

hatok el — ez már velem történt.
— Halljuk! Halljuk! — zúgják min­

den oldalon.
S a jó bácsi elpanaszolja, hogy a 

szolgabiró egyszer egy statisztikai kimu* 
tatásért igy irt reá:

— Küldje be két nap alatt, mert 
különben a bőrén állíttatom ki\

Hallatlan! És Miska bácsi mit 
tett? — szörnyüködik Iínbik Béla 
viharos derültség közt.

_ Hogy mit tettem! Az ám. nairtam
a szolgabiróra, hogy a központban van 
a zavar, nem a privigyei plébánián.

Igv tehát elérkeztünk a privigyei plé­
bánosig. Juriss bácsi üt pár percznyi 
pihenőt tartott, amire a viharos derült­
ség melyet a kedélyesen diskuralgato 
öreg ur támasztott, bőven nyújtott re- 
spiriumot. . £„

Perczel belügyminiszter novelese tájt 
Jurissnak a legjobban. Nem is hagyta
szó nélkül. , .

_Hát nem hiszik az urak, hogy a
szolgabiró s a jegyző elnyomják a sze- 
„énv népet? Vegyenek marjuknak egy 
vasárnapot, menjenek ki a nép köze, 
majd meglátják.

Á költségvetést nem fogadom el.
Ezzel Juriss bácsi boszusan ült

vissza helyére. . , „
A vitát bezárom! —1 jelenti as

Perczel belügyminiszter válaszolt 
most a néppártnak. Szalavszky főispán 
Üsvét a legalaposabban megvizsgálta, s 
nemcsak hogy nem indít ellene eljárást, 
hanem öt a főispánt állásra teljesen 
méltónak és alkalmasnak tartja.

— Helyes ! Helyes ! — zugjak jobb­
ról, s a miniszter hosszabban, Szalavszkg 
jelentését is felolvasva fejtegeti, hogy 
Szalavszky jelleme annyira tisztán all, 
ho»v még a sajtóper megindítása is 
felesleges volt. Hiszen csak egy meg- 
hatalmazást kellett volna aláiiatnia, hogy 
a sajtópert megindítsa.

— Kramolin megteszi. .
Az állam fizeti! — vival közbe a 

baloldal derültsége közt Rakovszky.
Perczel belügyminiszter azt fejte­

geti ezután, hogy a főispán! állás mél­
tóságával nem lenne összeegyeztethető, 
lioTTY ellenük minden lényegtelen pa­
naszra fegyelmi eljárásokat indítsanak. 
Sokkal mélyebbreható következmények 
járnak azzal, ha a főispán elveszti a 
kormány bizalmát. Juriss bőszedének 
«elbeszélő vészét» csak akkor veheti 
figyelembe, ha konkrét eseteket terjeszt 
elő.

Vé«ül Rakovszky tegnapi vieczére 
megjegyzi, hogy nem akar . a Chatam 
orcldal való hasonlatra rászolgálni, s 
ezért nem' czitálja rCvancheképen 
Rakovszkyra egy még rége1™1 és reáillő 
,ó;dát a római szenátusi01- 

A jobboldal fanyar derültséget rög­
tönzött.

Quonsque tandem abutere Ca-j 
tilina patientia nostral Személyes, 
kérdésben szót. kérek ! — pattan fel Ra­
kovszky. A miniszter ur azt mondja, 
hogy a pozsonyi esküdtszék a rágalma­
zókat elitéli, s az nem változtat a tény­
álláson, hogy a felsőbíróság „formai 
okból“ megsemisiletle az Ítéletet. Ez 
nem áll. A i igfe'ső bíróság az indoko- 
atlan hatalmi hajszát látva scmgjjgi*,
tette meg az ítéletet.

V
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Perced belügyminiszter röviden csalc
'azt válaszolja, hogy maga is csak azt 
'konstatálta, hogy az esküdtszék Ra- 
ikovszkyra egyhangúlag mondotta ki a 
vétkességet, de a kúria megsemmisí­
tette az ítéletet.

— Követleesik a szavazási — je­
lenti az elnök.

— Előbb a sárt ülést kéretni kiáltja 
Bakovssky, aki kellő számú aláírással 
ellátott ivén zárt ülést kívánt az el­
nöktől.

— A sárt ülést elrendelem] s az 
ülést öt perezre felfüggesztem — szól 
az elnök s a karzatok gyorsan ki­
ürülnek.

Zári ülés.
Láng Lajos elnök a zárt ülésen a 

házszabályok értelmében a zárt ülés 
iránti kérelem aláírói közül az első 
helyen aláíróit Bakovssky Istvánt hívja 
fel indokai előterjesztésére.

Az ülésterem mély csöndben hallgatja, 
amint Bakovssky István éles hangon 
kezdi.

— Egy kényes természetű kérdésben 
kértem a zárt ülést. Ez a kérdés nem­
csak politikai, hanem magántermészetű 
is, mert a becsületről van szói A 
tegnapi ülésben égy újságból olyan 
vádakat olvastam fel Szalavszky Gyula 
pozsonyi főispánról, melyeket köztiszt­
viselő el nem tűrhet, mert nemcsak a 
magánbecsületről van szó, hanem köz- 
tisztviselő becsületéről, tehát a köz- 
becsületről, mely a legnagyobb kincs, 
melyet megőrizni mindenkinek legszen­
tebb kötelessége, s kötelessége első 
sorban a köztisztviselői karnak.

Itt a házban Károlyi István gróf egy 
beszédében azt mondotta, hogy a ma­
gyar képviseluliázban mindig kétféle 
becsület van, aszerint, hogy ellenzéki 
vagy kormánypárti ember becsületé­
ről van szói

Ha az ellenzék részéről csak egy szó 
röppen át a túloldalra, mely megbélyegző, 
a kormánypárt azt rögtön nagy sére­
lemmé fújja fel. Én kerülni akarom a 
látszatot, mintha másnak a becsületét 
gáncsolni akarnám, de amikor azt lá­
tom, hogy a túloldal a legkisebb innen 
elhangzó szóra felforrnod, de amikor 
Ssalavssky ellen súlyos vádakat emel­
tek, senki sem akadt a kormánypárton, 
aki kötelességére figyelmeztette volna 
azt az egyént, aki igy szólt volna:

— 'fedd meg a kötelességedet, mert 
egy elven, egy zászló alatt vagyunk]

T. Ház! Egyel a Háznak pártkülönb­
ség nélkül kötelessége megóvni, ez a 
becsüldi

Hogy a kormánypárt ezt elmulasztotta 
és Szalavszky mégis főispán, ebből bel­
igazoltnak látom azt, amit gróf Károlyi 
István mondott. Látom, hogy Ssalavssky 
elbírálásánál is az a mérvadó szem­
pont, hogy kormánypárti képviselő­
ket szállít és odaát ül.

Azzal vádolnak, hogy részemről ez 
személyes hajsza Szcdavszkg ellen.

— Az isi hangzik fel a jobboldalról. 
— Ki volt as? — kiáltja Ra­

kovszky.
A jobboldalon Molnár Béla emelke 

dett fel:
— Éni
— Jól van! — szól erre Rakovszky 

és folytatja beszédét:
T. Ház! Ha valaki életében 

egyszer megbotlik, de azon túl 
egész emberöltőn át becsületes munká­
val töltötte idejét, és regresszálta botlá­
sát, és valaki egyszer elébe állna és 
tönkre akarná tenni, én volnék az első 
aki melléje állnék és megvédeném.

De mikor valaki egy hosszú életet 
szennyel és bűnben töltött, — akiről 
egy egész bűnsorozat áll rendelkezé­
semre, mely gyűjtemény 1877-ben kez­
dődik s aki emellett a hatalomban és 
közéletben első és tündöklő szerepet 
játszik; az akit. magánéletében a legga- 
ládabb vádakkal illetnek cs akinek 
nyilvános élete nem egyéb, mint tör- 
vénytiprás, szegés, erőszak: az ilyen 
emberrel szemben nem lehet szó sze­
mélyes kérdésről.

1 Én egy elvért küzdők. Fogadalmai 
lettem. A dolog igy történt: kétszer 
{voltam Slomfán választásnál, egyszer 
(mint katonatiszt, amikor magamnak 
jkellett a nép ellen attakot vezényelnem. 
Műm a léli választáskor, hogy

Esti Hírlap
Ssalavssky parancsara acsendőrök

1898. január 29.

hogy kínozták a népet. Ekkor fogadal­
mat tettem, hogy boszut állok a nép 
szenvedéseiért egy az emberi érsésből 
kivetkősött, s önmagával szemben is 
a leggaládabban eljáró egyénen.

Ez az individuum a Liszti-affért magán 
hagyta száradni, — a legsúlyosabb vá 
dákhoz hallgatott.

Álljon fel a kormánypártról, mely 
ezekhez a dolgokhoz hallgatott, az, aki 
Ssalavsskyt korrekt, becsületes férfiú­
nak tartja.

A Ház minden oldalán kínos csönd 
terült el,

Percsel Dezső belügyminiszter emel­
kedett fel szólásra, Feleslegesnek tartja
— úgymond — a zárt ülést. A becsü­
let szortírozásáról nem lehet szó. Itt 
nincs kategóriákra osztott becsület.

A belügyminiszter azt is kijelenti s 
hozzáteszi, hogy ezt az összkormány 
nevében teszi. hogy nincs annak ér­
telme, hogy minden alaptalan rágalom 
miatt sajtópert indítsanak.

Ssentiványi Árpád, a nemzeti párt 
köztiszteletben álló nlclnöke is hozzászól 
a kérdéshez. Nem szándéka — ugymond
— Ssalavsskyt diszkvalifikálni vagy 
rehabilitálni, de nem tartja szükségesnek 
a zárt ülést. A miniszter tisztességesnek 
nyilvánítja Szalavszkyt, amire csak az 
a megjegyzése, hogy senki sem csalha­
tatlan. Különben esi az ügyet nem 
tartja karddal elintéshetőneki Nem 
járja az, hogy valaki az egyik kezében 
karddal hadonázzon, a másikkal pedig 
a mások zsebében kotorásssson, lopjon. 
Mert a választási jog meglógása 
semmiben sem különbözik a másfajta 
lopástól.

Visontai Soma is beszél:
— Nem az a kérdés itt, hogy Sza­

lavszky bünös-e vagy sem, hanem az, 
hogy lehet-e olyan egyén köztisztviselő, 
aki a legsúlyosabb vádakért nem keres 
jogorvoslást. Egyébiránt y, kérdést nyilt 
ülésben lehet tárgyalni.

Most Gajári Ödön kór szót, kijelenti, 
hogy Szalavszky indított, »Affendakisz- 
érU sajtópert, de a kúria formalitások- 
sért megsemmisítette az Ítéletet. A zárt 
ülésre csak egy ok lehet, s ez az, hogy 
Bakovssky nagyon helyesen tette, hogy 
zárt ülésben árulta el, hogy őt a magán 
boszu vezeti.

Visontai konstatálja, hogy a kúria a 
Rakovszkyra kimert ítéletet nem forma­
litásból semmisítette meg, hanem azért, 
mert az ügyészség magánjellegű rága­
lomért meghalalmnzás nélkül emelt vádat 
c-s a bizonyítás nem engedtetett, meg.

Bakovssky pattant fel újra s igy 
szól:

Akivel az ember társalog, annak 
szokását veszi fel. Engem nem magán­
ba szu indított, hanem az az erőszak, 
melyet az az ember cikövetelt. Nem 
vagyok olyan ur, aki Gajári Ödön 
védőszárnyai alá menekül, mint azt, 
Bokross, íarnóczy, Szalavszky tették.

Amikor Gajári állításaimat rágalom­
nak nevezte, nem voltam a teremben, 
különben urát adta volna Gajári ur! 
Ha személyesen itt vagyok, számolt 
volna as ur!

A sajtóbiróság előtt azért nem jelen­
tem meg, mert az eljárás ab ovo jog- 
tipró, s mert a bizonyítástól is el vol­
tam zárva.

A zárt, ülés iránti kérésemet 
visszavonom, mert Gajári ur is, és 
mindazok, akik odaát ülnek, azt kell 
mondják, hogy ezt az ügyet nyilt ülésen 
kell tisztázni.

- Nem szabad est eltürnii Ssoli- 
daritást vállalunki — kiállja Hock 
János kipirult arczczal a kormánypárt 
felé.

- Becsületes ember-e Ssalavssky ? 
Igen vagy nem ¥1 Es a kérdési — 
dörgl Bakovssky.

— Bcndrei Rendre] — tombol a 
jobboldal.

Láng elnök pedig kijelenti, hogy a 
zárt ülés iránti kérelem visszavonatván, 
az ülést nyilvánosság mellett folytat­
ják-, öt perez szünetet ad.

A karzatok a szünet alatt gyorsan 
telnek meg újra, s most nyilvános 
ülésben lomhán folyik továb a bel­
ügyi vita.

A vita folytatása.
Láng Lajos ismét megnyitva a nyil­

vános ülósi, feltette a kérdést szava­
zásra a főispánt tétel felett.

A kormánypárt még nem volt a te­
remben és igy a többség bizonytalan 
volt.

— Tessék megssámlálnii kialtja 
Bolgár Ferencz, de a másik perezben 
már megtelnek a jobboldali padok és 
igy eláll az ellenzék a szavazási próbától.

Az anyakönyvi tételnél újra Rakovszky 
István kér szót, s hangsúlyozván a kor­
mány és egyházpolitikája iránt való bi­
zalmatlanságát, Ssalavssky Gyula ügyét 
kezdi tárgyalni.

Láng Lajos : Ez talán még sem függ 
össze az anyakönyvi kiadásokkal . . .

— Miért? kiáltja hosszan, elnyújtva 
Justh Gyula.

— Bizalmatlanságból nem szavazzuk 
meg a költségvetést ! kiáltják balfelől.

Az elnök csenget és ismét szól, most 
már fokozott zajban :

Kérem, ez nem bizalmi tétel!
Kinek mi köze hozzá, hogy mi 

bizalmatlanságból szavazzunk-e meg 
vagy nem? kiáltja Buzáth.

!— Ne terrorisáljoni ne tussoljon! 
vágja oda haragosan Justh Gyula, mire 
Bakovssky folytatja beszédét:

— Én tisztelem az elnöki jogokat, de 
azt nem engedem, hogy szólásszabadsá­
gunkban korlátozzanak.

Ssőts Pál: Ki korlátozza?
Bakovssky: Nem fognak czélt érni, 

különösen ha azt látom, hogy félnek. 
Ssőts Pál: Ki fél?
Justh Gyula: Bokrost épen igy 

takargattáki
A 'lecsillapult zajban azután Ra­

kovszky felolvassa egy újság czikkét, 
hogy Szalavszkyt büntetlenül mocskos­
nak, becstelennek és aljasnak nevez­
ték. Többet nem olvas fel, ez már a 
végső határ. Azt az intézményt, mint az 
anyakönyvi is, melynek élén ilyen 
emberek állanak, elitéli és költségeit nem 
szavazza meg.

Ezzel legalább egyelőre véget ért a 
Szalavszky-ügy és a változatosság ked­
véért egy kis egyházpolitika követke­
zett.

Major Ferencz és Pader Rezső, a 
néppárt lovagjai támadták az állami 
anyakönyvvezetést és visszaáhitoztak a 
régi jó időkbe.

Most egy kis függetlenségi szezéna 
fűszerezte a hangulatot.

Hock János Polonyi Gézát hívta fel 
szólásra.

— T. Ház. kezdi Polonyi Géza.
De ugyanebben a perezben egy másik 

t. Ház is elhangzott a szélső padokról.
Sima Ferencz emelkedett fel szólásra 

és arra való hivatkozással, hogy Pader 
után közvetlenül ő van felírva, magának 
vindikálta a szót, mert arról Polonyi 
kedvéért le nem mond.

Polonyi azonban nem hagyta magát 
Meg azt sem tudja a képviselő ur, 

hogy mi czimen akarok beszélni és 
máris magának követeli az elsőséget. 
Személyes kérdésben fogok beszólni és 
egyuttjil nehány ténybeli reklifikácziót 
teszek és különben már azért is első 
volnék, mert a jegyző elsőnek szólí­
tott fel.

Sima Ferencz fej étcsóválva megy a 
jegyzői emelvényhez, Polonyi pedig 
kijelenti, hogy amiket Szalavszky vé­
delmére tavaly mondott, azt most is 
fenlarlja, ő állításai azonban a most 
szóban forgó hírlapi czikkekre nem 
vonatkoznak.

Gyenge helyeslés vonult át az ellenzé­
ken. aztán nem éppen nagy érdeklődés 
mellett Sima Ferencz mondott filippikát 
a főispánok és az anyakönyvezelők 
ellen.

A vita berekesztése után Peresei 
Dezső belügyminiszter beszélt röviden. 
Úgy a személyeskedést, mint az utói a 
gos egyházpolitikai vitát kerülni akarja 
és csakis a hallott tárgyi megjegyzé­
sekre reflektál. Kijelenti, hogy az anya­
könyvi kiadások minimálisok és számba 
sem jöhetnek azon nagy előnyök mel­
lett, melyeket az állami anyakönyvveze- 
IÓ3 létrehozott.

A tételt a többség megszavazza. A 
legközelebbi felszólalás a színművésze­
tek tételénél történt, még pedig Visontai 
Soma részéről. Hírlapokból mentette

informáczióit, da különben is csak rövi­
den akar szólani. A nemzeti színház­
nál felmerült legutóbbi szerződtetést 
konfliktusokról, majd a Broulik-perről 
beszél és elitéli azokat e zsörtölődóse­
ket, amelyek a művészek és igazgató­
ság között rendesen a tulfellépósekből 
származnak. Kéri a minisztert, hogy 
ezekre a kérdésekre fordítson gondot és 
már a múlt évben megígért jelentésé­
ben ezekről a dolgokról is számol­
jon be.

Major Ferencz amiatt panaszkodik, 
hogy a színészet letért az erkölcs útjá­
ról és azt is sajnálja, hogy már ez a 
pálya is kenyórkórdéssó fajult. A színé­
szet borzsaszlón hanyatlik és sajnos a 
Nemzeti Színház sem kivétel. Itt is csak 
erkölcstelen darabokat adnak, melyek 
lehetnek mulattatok, de nem valók ebbe 
a müintézetbe.

Hiszen ha itt egy újdonságot adnak, 
a családoknak fü-fától meg kell kér­
dezni, hogy mehet-e ehhez az újdon­
sághoz. Ennek nem szabad megtörténnie, 
mert a Nemzeti Színházban nem kassza 
darabokat kelj, adni, hanem a müizlést 
kell nevelni. Ő betekintett a színészet 
belsejébe és igy tudja azt is, meny­
nyire sülyedt a vidéki színészet is, 
mely teljesen megfeledkezett feladatáról. 
Oka ennek az, hogy operetteket adnak, 
bár kétségtelen, hogy a zene is köve­
telhet magának tért, de azt az operák 
utján jobban el lehet érni.

Major lelkesen szól a történelmi szín­
müvekről. Kell ezeket a színházakban 
előadatni. Igyekezzék a kormány oda­
hatni, hogy a színművészet a hazafiság 
és a nemzeti közérzés ápolója legyen. 
A vidéki színészet siralmas állapotain 
egészséges reformokkal kell segíteni.

Peresei belügyminiszter kijelenti, hogy 
egyet Ígért s ezt megtette, midőn a vidéki 
színészet rendezéséről szóló tervezetet 
kidolgoztatta.

A kormány a tervezetben intézkedik 
a kormány ellenőrzési jogáról, a vidéki 
színészet segélyezéséről, s a többi színe­
zeti ügyről. A vidéki színészet felügyelő­
jét is kinevezte, s ennek kötelessége a 
vidéki színészet ügyét közvetetlenül 
tanulmányozni. Arról is intézkedett a 
legutóbbi színházi perelt után, melyek 
némelyikében az állam vesztes volt, hogy a 
szerződések a legvilágosabban szövegez- 
tessenek. Nem oszija Major nézeteit. A- 
modern darabokat a közönség kívánja, 
de emellett a klasszikus darabokat sem 
hanyagolja el. A vidéki színigazgató is 
kell közönsége igényeivel számoljon. A 
tételt elfogadásra ajánlja. (Helyeslés 
jobbfelöl.)

A színházak tételét megszavazták és 
a vita folytatását holnaputánra halasztva 
az inlerpellácziókra tértek rá.

Melcsl Oszkár segesvári szász követ 
a kereskedelmi miniszter interpellálta 
meg, az >államvasutaknál I,ábrakapó 
erőszakos névmagyarositási presssió 
tárgyában.«

Kiss Albert a bagaméri népzendülés 
tárgyában interpellálta a belügyminisz­
tert, azt állítva, hogy nem szoczialista 
lazítás volt az, hanem a zavart a köz­
ségi jegyző erőszakossága idézte elő.

Az intorpcllácziókat közlik az illető 
miniszterekkel.

Ezzel az ülés 2 órakor véget ért.

TÁVIRATOK
ÉS TELEFON JELENTÉSEK,

Krétán puca készül.
Konstantinápoly, jan. 29. (Az 

Esti Hírlap tudósítójának távirata.) 
A nemzetközi helyzet nagyon 
kiélesedett amaz ellentétek követ­
keztében, amelyek Németország és 
Oroszország között György görög 
herczcg, krétai kormányzósága kér­
désében keletkeztek. Ebben az ügyben 
minden pillanatban nagy meglepe­
tés történhetik. György herczeg 
pucsra készül. Lehet, hogy a 
legközelebbi 48 óra alatt a krétai 
nemzetgyűlés György herczeget kor­
mányzónak kikiáltja, amiből a
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nagyhatalmak közt nagy bonyodal­
mak keletkezhetnek. A görög-török 
háború kitörése előtt nem volt a 
nemzetközi helyzet oly veszedelmes 
mint most.

Konstantinápoly, január 29. (Az 
JSsti Hírlap távirata.) Hir szerint a 
szultán eddig két Ízben az orosz nagy- 
követség utján, és egy Ízben közvetlen 
távirattal fordult az orosz czárhoz 
György herczeg jelöltsége ügyében. Az 
orosz nagykövetség első dragomanja 
tegnap vitte meg a Jildiz-palotába 
Miklós czár válaszát, amelyben a czár 
ragaszkodik György herczeg jelö­
léséhez. Ez a válasz nagy hatást tett. 
Török részről az említett jelölés jóvá­
hagyásának lehetetlenségét azzal a ha­
tással is indokoljak, amelyet az a többi 
Balkán-államokra tenne, amely államok 
rezompenkácziót követelhetnének. A han­
gulat a palotában igen nyomott, de 
még határozottan ellenzik a jelölést.

Orosz hajók a Boszporusban.
Berlin, jan. 29. (Az Esti Hírlap 

tudósítójának távirata.) A National 
Zeitung értesülése szerint a török porta 
Oroszországnak megengedte, hogy hadi­
hajói átjárjanak a Boszporuson és 
Dardanellákon oly feltétellel, hogy ott 
meg ne álljanak. Már legközelebb több 
első osztályú pánezéles hajó megy át a 
Doszporuson a középtengeri orosz hajó- 
'had megerősítésére. Ez az engedmény 
iaz uj orosz nagykövet nagy sikerét 
fjelenti. A National Zeitung szerint 
valószínű, hogy Anglia is megkapja 
!ezt az engedményt.

ESTI HÍREK.

Mészáros Károly meghalt.
(Az .Esti Hírlap tudósítójától.)

Mészáros Károly dr., "az ismert mii- 
riiomos emberbarát, a honvédségnek volt 
ezredorvosa akit a törzsorvos! czimmel és 

’jelleggel nyugdíjaztak, ma délelőtt fél 
'9 órakor szélhüdés következtében meg 
halt.

Az elhunyt a közéletben előkelő sze­
lepet játszott. A főváros társadalma 
kedvelt tagját, az irodalom és művészet 
maeczenását, a pénzvilág pedig egyik 
kapaczitását vesztette benne.

Mészáros jótékonyságával is_ ismertté 
és becsültté tette nevét, istápolta a 
■szegényeket és a vöröskereszt kórházDan 
is több ágyhelyet alapított. — Alapít­
ványi helyet telt a Ludoviczeumban, az 
irodalmat pályadijakkal istápolta,. < 
közt pedig fáradhatatlan munkásságává 
'szolgálta.

Legutóbb a nemzeti színháznál tett 
eredeti darabok jutalmazására ala 
pitványt.

Ezeknek elismeréséül a király nemesi 
(rangra emelte, »szenliványi* előnévvel 

Mészáros dr. Szegeden született 
'1848-ban és igy 50 esztendős kort
©rt ©le
y Az utóbbi években, mióta a katonai 
aktiv szolgálattól megvált, nagyobbsza; 
básu pénzügyi műveletekbe togott. 0 
volt a Jelzálogbank legnagyobb részvé 
nyese, a <Pesli Hazai Első 7akarók 
pénztár*-ná\ felügyelő bizottsági táj 
volt, ezenkívül pedig más egyéb inté 
zeteknél is előkelő állást foglalt el.

Mint szegény ember került a fővá 
rosba, ahol akkoron fivére szerény 
viszonyok között egy kisebbszerii fü- 
szerkereskedést tartott fenn, ernvedetlen 
munkássága és a benne rejlő fináncz- 
zsenie azonban idővel dúsgazdag em- 
bérré tették.

Felesége Ribáry Mária, Ribáry Jó 
'József főrendiházi tag leánya, akit há 
rom fiúval, Ervinnel, Tiborral és Lo 
ránttal hagyott hátra.

A legutóbbi képviselőválasztások al­
kalmával szabadelvű párti programmal 
akarták felléptetni a korponai kerület­
ben, az utolsó pillanatban azonban 
Visszalépett.

A hatalmas termetű, életerős férfiú­
ról csak meghitt emberei tudtak, hogy 
Basedow-féle betegségben szenved, de 
azért senki sem tulajdonított fontosságot 
annak, mikor vagy két hete nehéz 
lélekzésről panaszkodott. Kétly Károly 
egyetemi tanár és Tauszk Ferencz 
magántanár gyógyította a beteget, aki 
látszólag jobban is lett. Tegnapelőtt 
azonban jobb karját szélütés erte s 
ekkor ágyba feküdt. Orvosai múló baj 
nak tekintették a dolgot.

Tegnap este aztán, annyira rosszul 
lett Mészáros Károly, hogy mintha 
csak a végét érezte volna, láviratoztatott 
Török-Becsére legjobb barátjáért, Ro 
honczy Gedeonért.

Rohonczy Gedeon azónnal vasútra 
ült és ma reggel fél nyolez órakor 
érkezett Budapestre. Megérkezése után 
azonnal Mészáros József-köruti házába 
hajtatott, ahol Mészáros ICárolynó fo­
gadta, aki az egész éjét férje betegágya 
mellett töltötte.

Rohonczy nem beszélhetett a jó ba­
ráttal. Azt a felvilágosítást kapta, ‘.hogy 
a beteg, aki egész éjjel nem aludt,'.most 
kissé elszenderült.

Ekkor még senki sem sejtette, hogy 
oly közel van a vég. Rohonczy házzá 
sietett, hogy majd később visszajön. 
Alig volt azonban egy kis órát lakásán, 
mikor berohan hozzá Mészáros Ervin és 
a“zokogástól fuldokolva mondja:

— Ecles apám, szegény jó apám 
meghalt.

Rohonczy elsőnek érkezett a gyász­
házba. Mészáros Károly ott feküdt 
ágyán halálra vállán. Szélűiéit keze már 
koromfekete volt.

A halálhír gyorsan terjedt el a fővá­
rosban és mindenütt mély részvétet 
keltett.

A Nemzeti és Országos kaszinókra, 
melyeknek az elhunyt tagja volt, kitűz­
ték a gyászlobogót.

Mészáros tetemét a család kívánsá­
gára nem fogják felbonczolni.

A temetés e hónap 31-én hétfőn 
délután 3 órakor lesz a József-körut 7. 
számú házból a kerepesi sirkerlbe.

spotra nem áldozott. Hoitesle a morgue-
ban várja eltakarítását.

Törvény előtt
— Érdekes igénypör. A miskolezi 

kir. törvényszéktől, mint felebbezési 
biróságtóla kir. kúria, mint felülvizsgálati 
bírósághoz érdekes igényper érkezett, 
melyben a másodfokulag eljárt kir. 
törvényszék indokaiban kijelentette, 
hogy a Miklós Ödön igénylő felperes és 
Miklós Gyula végrehajtást szenvedett 
közt létrejött adásvételi szerződés szín­
lelt szerződés Úgy Miskolcz városa, 
mint Borsodmegye jogászközönsége 
annál nagyobb érdeklődéssel kiséri 
figyelemmel a pert, mert az igény 
tárgyai nagyobb összeget képviselnek s 
igen sok végrehajtó fedezeti alapját 
veszti, ha Miklós Ödön javára a szín­
lelt szerződésre alapított tulajdoni igény 
mcgállapillatik.

Wárosi ügyelt*.
— A villamos uj dija. A városi vil­

lamos vasút igazgatósága február elsejéid 
kezdve a szakaszrendszert kiterjeszti a kő- 
bányai-uti vonalakra is, úgy hogy egyes 
útvonalokon az eddigi 20 kr. helyett ti kr. 
lesz a viteldij. Az átszálló forgalmat to­
vábbá akkép terjesztette ki a társaság, 
hogy egyetlen menetjegygyei a hálózat 
bármely pontjáról a hálózat bármely pont­
jára lehessen jutni szintén olcsóbb vitel- 
dijjal. A gyermekjegyek szintén olcsóbbak 
lesznek.

A Gellérthegyi sikló. A Gellért­
hegyre tervezett sikló ügyében, a ke­
reskedelemügyi miniszter leiratot intézeti 
a fővároshoz, amelyben tudatja, hogy a 
sikló-pálya engedélyezési tárgyalását 
meg akarja tartatni. Fölhívja ennélfogva 
a törvényhatóságot, hogy a február hó 
7-én délelőtt 11 órakor a miniszté­
riumban tartandó értekezletre képviselőt 
küldjön.

• A huspénztáv. A marhavásártéren 
életbeléptéiéit uj intézmény, a huspénz- 
tár nehezen vergődik népszerűségre. 
Legújabban a borjubizományosok 
sztrájkoltak. Tegnap az uj intézmény 
zaklató intézkedésein felháborodva ott 
hagyták a mavhavásártért s borjúikat 
behozták a központi vásárcsarnokba.

Kendos?! Midi.
— Vigyázatlanságának áldozata. 

Jjóczy Gyuláné nevelőnő kertész-uteza 
30. sz. a. lakásán ma délelőtt benzinnel 
keztyüt tisztogatott, E közben oly közel 
ment a lámpához, hogy a benzint tar­
talmazó üveg felrobbant s tartalma 
Dóczyné ruházatára ömlött. Pár perez 
alatt lángba borult öltözete s mire el­
olthatták teste telve volt égési sebekkel. 
Ilyen állapotban szállították a Rókus 
kórházba.

— Az öngyilkos vasúti főfelügyelő. 
Lábán József, vasúti- és hajózási főfel­
ügyelő öngyilkosságának indító okairól 
a legkülönfélébb hirek vannak forgalom­
ban. Annyi azonban már ma is tény- 
hogy nem a költséges sporlszenvedély- 
nek áldozata, mert Lábán sem a túr­
ion nem játszott, sem pedig egyéb

Különfélék.
-W A királyfi halálnapja. Nyel-

czadszor tartanak immár gyászmisét 
a feledhetetlen trónörökösnek, Rudolf 
királyfinak lelki üdvéért, akit a végzet 
férfikorának legelején szakított ki kö­
rünkből. Halálának holnapi évfordulója 
alkalmából a Hofburg kápolnájában 0 
felsége, az özvegy trónörökösné és leá­
nya jelenlétében misét mondanak 
kapuczinus templomban és a schön- 
brunni kastély kápolnájában is tartanak 
gyászszertartásokat.

— Szalavszky-Bakovszky affér. 
Szalavszky Gyula Pozsony és 1 ron­
csén vármegyék főispánja ma_ dél­
előtt Tallinn Béla és Pulszky Ágost 
országgyűlési képviselők által elég­
tételt kért Rakovssky István kép­
viselőtől a rajta elkövetett sértések 
miatt. Szalavszky azután kijelentette, 
hogy az iigy lovaglás elintézése eiőtt 
az°ellene felhozott vádakkal szem­
ben ő maga vállalkozik a bizonyí­
tásra. Parlamenti körökben azt hi­
szik, hogy Szalavszky a kormány 
utasítására határozta cl magát erre 
a lépésre.

 A hótfaluel házkutatások. A
Brassói Lapok szerint a purkeveczi, 
zajzoki és bácsfalusi oláh papoknál 
tartott házkutatások eredménye 
után tegnap Moga Justina Hospzu- 
áluban élő gör. kel. apáczánál is 
tartottak házkutatást, amely azonban 
semmi eredményre nem vezetett. A 
purkeveczi házkutatás e lap szerint 
igy folyt le. Az egyik detektív be­
ment Giurgiu lelkészhez favásárlás 
ürügye alatt. A tárgyalás folyamán 
érkezett az illető lelkészhez a levél- 
íordó, a lelkésznek ezimzett aján- 
ott levéllel. A levélhordóval belé­

pett a második detektív, négy 
csendőr kíséretében és az ajánlott 
evél átadását követelte. Ugyanígy 

jártak el a másik két lelkésznél is. 
Blind a három helyen lázadásra 
izgató nyomtatványokat találtak a 
levélben.

Halálos ugrás. Kalocsáról Írják 
nekünk: Január hó 27-én a lcözeliFoktö 
község orvosának, Pupp Gyula drnak 
neje kocsin jött be a városba bizonyos 
bevásárlásokat eszközölni. Útközben a 
lovak megbokrosodtak és magukkal ra­
gadták a könnyű kocsit, amelynek idő­
közben egyik tengelye is eltörött. Az 
asszony, félve a bekövetkezendő ve­
szélytől, épp a város közepén kiugrott a 
kocsiból az utcza szélén fölhalmozott 
egyik sárcsomóra, mely csonttá volt 
fagyva, oly szerencsétlenül, hogy azon­
nal eszméletét vesztette. Az elősiető or­
vosok minden igyekezetek daczára nem 
tudták többé eszméletére téríteni. A 
boldogtalan asszony egy egész napi küz­
delem után meghalt, anélkül hogy csak 
egyszer is magához tért volna. Férje és 
két kis gyermeke siratja.

Bírósági kinevezései!. A mai
hivatalos lap szerint a király kinevezte:
“ Balogh József Nagyvárad városi járás- 
bírósági albirót a bcrettyó-ujfalusi járás- 
bírósághoz járásbiróva. Madaras Gábor 
a marosvásárhelyi Ítélőtáblához berendelt 
bírósági jegyzőt a székely-udvarhelyi és 
Sebestyén Imre szolnoki törvényszéki jegy­
zőt a szegedi törvényszékhez, végül Szakol- 
csay Lajos aradi járásbirósági aljegyzőt a 
battonyai, Fülöpp Gyula a szegedi ítélő­
táblához berendelt bírósági aljegyzőt a 
billcdi és Schwartz Viktor dr. soproni gya­
korló ügyvédet a somorjai járásbírósághoz 
albirákká.
_ Sola üdvözlése. Zola Emilhez

az egri kercskedőifjuság — mint leve­
lezőnk irja —I» a következő táv iratot 
küldte:

A legnagyobb lelkesedéssel üdvözöljük 
Önt, t. mester, mint az igazság rendit- 
hetlen bajnokát. S/ázadunk legnagyobb 
hősét ismerjük fel önben.

Az egri kereskedő ifjúság.
__ Gyilkos rendörfelügyelő. Párisi

tudósítónk táviratozza, hogy ott letar­
tóztattak egy volt rendőrfelügyelőt, akit 
több félvilági hölgy meggyilkolásá­
nak vádja terhel. A vádlott egy 15 
év előtti asszonygyilkosságot beismer 
Ez már elévült. Különös, hogy a beval­
lott gyilkosság után még sok éven át 
volt az Elyséeben, a köztársasági elnök 
palotájában rendőrfelügyelő.

_ A Duna vízállása még mindig
nagyon alacsony fokú. Ma délben Buda­
pestnél 0-62 eméter magas volt a viz; 
27-ike óla mintegy 6 czentiméternyi 
emelkedés mutatkozik. A bécsi hiclrog- 
rafiai intézet jelentése szerint, a Duna 
felső viznyujtó medenezéjében nincsen 
hó s az Inn-folyó medenezéjében, a 
mely a vízszolgáltatás tekintetében fő 
jelentőségű, a hó 0'20 czm. közt válla 
kozik, ez pedig olyan kevés csapadék 
hogy még olvadás esetén sem fog 
vízállásokban tetemes emelkedést ered 
mén.vezni:

Pettkó László.
A tárgyalást, amely iránt még a 

mai harmadik napon is alig csappant 
meg az érdeklődés, ismét tanúkihallga­
tásokkal kezdték meg.

■ Folytatólag kihallgatják Fáik Zsig- 
mondot, a Pesti könyvnyomda "rész- 
vénytársaság vezérigazgatóját, aki a 
hetedik vádpontba foglalt nyomdai 
számlákra nyilatkozik. A nyomda szám­
láiban, melyeket a minisztérium fizetett, 
magasabb árakat is számíthatott volna, 
de "a szerkesztőség, bár ahoz a nyom­
dának joga volt, azokat kifogásolta 
volna.

Most valami aktacsomóra van szük- 
szég, mely a szomszédos bírói szobá­
ban van.

Gogolák (az ajtó felé igyekezve) 
Majd behozom.

Eötvös (rákiált): Maradjon helyén. 
Kérem, elnök ur, tessék csak mást kül­
deni, mert én nem igen bízom Gogo­
lák urban (Nagy derültség.)

Fekete elnök: A bíróság pedig oly 
bizalommal van iránta, mint bárki más 
iránt Magyarországon.

Eötvös: Jól teszi.
Elnök: Annál inkább, mert az itt 

összegyűjtött adatok mind |az ő mun­
kájának eredménye.

Eötvös: Szomorú eredmény.
Most azzal a 34 számlával foglalkozik 

a bíróság, amelyeket Pettkó állítólag 
meghamisított.

Etnök (Fáikhoz): Ki fizette ki ezt az 
egész számlát ?

Falle: A minisztérium.
Pettkó: Arra uememlékezhetik Nagy­

ságod, mert . . , .
Elnök (közbevág): Csak menjünk 

tovább.
Eötvös: Bocsánat, nem lehet ám a 

vádlottat igy elhallgattatni. A tanú té­
nyekre, a vádlott ennek ellenében ta­
nukra akar hivatkozni.

Atányi ügyész ellenzi a tanuk ki­
hallgatását.

Pettkó: Kéri a tanuk kihallgatását, 
mert igazolni akarja, hogy a feles pél­
dányokat a minisztériumba szállították.

Elnök: A belügyminiszter leiratából, 
ez nem tűnik ki.

\

\
\
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valóPettkó: Akkor a leirat nem a
tényt tartalmazza. * .

— Minket ne forgasson ki! Ez így 
van! — jegyzi meg az elnök indulato­
san, és a közöuség ismét óriási kaczajra

Most rátérnek a 10. pontra.
Fáik lovag tiltakozik az ellen, amit 

a lapokban olvasott s amely közles 
szerint a közvádló azt mondta volna, 
hogy Peltkó a pesti könyvnyomda javara
tett valamit. . , ,

Elnök: Ami az újságban van, az 
nem okirat, arra mi nem adunk semmit.
(Derültség.) . .

Atányi ügyész magyarázza szavait 
Folytatják Gogolák kihallgatását a 

hamisított számlákra nézve. Megemlíti, 
hogy sok számlán jó vukarast lehet
Ószl @1 lile' Eötvös (malicziával) : Kedves Gogolák 
ur, hát ön azt mondja, hogy a vakarus 
mindig jó ? (Nagy derültség.) Honnan
tudja ezt? És egyáltalán magyarázza
hát meg, hogy mikor jó a vakaras, 
és mikor rossz? (Óriási derültség.)

Elnök : Védő ur 1 Nem engedem meg, 
hogy a tanúval folyton foglalkozzék 
Gogolák ur pedig ne feleljen, mert a 
ió vakarást említve bizonyára csak azt 
érthette, amit egy Eötvös Karoly 
megért .... (Nagy derültség.) Ezzel 
most vége legyen 1

Ezután ismét folytatják a számla
megvitatását. .

Gogolák a számlák tételeinek felol­
vasása után ismét valami okirat felol­
vasásába kezd.

Eötvös (rászól): Már megint felolva­
sásokat tart? Ha az elnök ur nem 
szólítja, akkor ne beszéljen. (Nagy de­
rültség.) .

Újra megindul a vita a hamis szám­
lák körül, unalmasan, vontatottan. Majd

Ezután a vád 12. pontjának 
gyalására tért áfa törvényszék. A 
gyalást d. u. 4 órakor folytatják.

Esti Hírlap ----- --------------------------------
Történt nedi» a minap, Bogy a nagy, A déli tőzsdén jegyeztek: magyar hí,le”, a Sgl. « ahol azonban | tejjé,,vény 384.75—885.— .Bzírák huntress-tár-

tár*

SZÍNHÁZAK.
Mai színházi műsorok i

A Nemzeti színházban: A nagy­
mama. Csiky Gergely vigjátéka. Főszerep­
lők : Se. Prielle K., Gyenes, Csillag Teréz 
és Rákosi Sz.

Az operaházban: A zsulónb. Halévy 
operája Főszereplők: Ney D., Larieza és 
Diósyné H. B. . .

A várszínházban:: A fény árnyat. 
Szigeti Ede szomorujáteka. Főszereplők: 
Hegyest M, Pdlfi, Császár.

A népszínházban: A baba. Ordon- 
neau M. látványos operetteje. — Fo 
szereplők: F. Hegyi A., Küry K. és Sóly­

A. vígszínházban'. Tvilby, Potter M. 
Paul színmüve. Főszereplők: Belli E. és 
Fenyvessi. Kezdete fél 8 órakor.

A magyar színházban: A Gésák. 
Owen és Sidney énekes játéka. Főszerep 
tők: Vidd Gizella, Sziklai K., Sztnl- 
miklóssy és Boross E.

* A népszínházi bizottság Halmos
János polgármester elnöklése mellett 
ülést tartott. A végrehajtó-bizottság 
tagjaiul kiküldötték: Kléh Istvánt, Lip- 
Ihay Béla bárót és Mérő Jánost^ a 
nyugdíjintézethez feiügyelőkül: Mérő 
Jánost, Gombási Tivadart és Morzsányi 
Károlyt. Verő György előterjesztette 
nagy vonásokban azt a tervezetet, 
amelyet a márczius 15-ikének jubi­
leuma alkalmából fog Írni. A bizott­
ság a részletes tervek megállapítására 
Győry Eleket, Busbach Pétert, Verő 
Györgyöt és Porzsolt Kálmánt kéite 
föl. Tárgyalták Makróczv János »Becsü- 

" népszínművének az

leány a társalgóban un, »«»v. vény 3g) 30—362.40, osztrak-magyar ál*
történetesen a parányi lovag nem volt jo- lam(.asut részvény 844.25-344.50, leszámi- 
len A szép leányt most sem £ zavartak | h„nir rZazvenv 254.26—. —.— jelzálog-
meg a malicziózus mosolyok, hanem elfo­
gulatlanul mesélte:

Nagyon kedves fiú az bizony, csak 
nagyon akaratos.
- Úgy!
- Bizony 1 Ma is erőszakkal megcsó­

kolt.
— De hogy, az istenért ? Hiszen nem is 

ér fel magához.
— Furcsa, hát nem tudok én léhajolni? 

— felelte a leány meggondolatlanul.

CC-W-t^o " ,

let regénye« czimü
Iák körűi, unaimasau, .........“■>“ I ÜOYÓt. h népszínházbaegy óráig tárgyalják a vadnak ezt a pontját j ^dá 
minden érdekesebb mozzanat nűltnl 1nélkül.

Ügyész: De arra kérnék már a vád­
lottól elfogadható választ, mit vakart 
ö a számlákon minduntalan valamit ?

Pettkó: szükségesnek találtam az 
elszámoláshoz.

Ügyész : Vakarásra nem volt 
szüksé".

Pettkó: Altkor én voltam a szer­
kesztő és én Ítéltem meg, mire van 
szükség.

ügyész: Most meg majd mások Íté­
lik meg, hogy igaza volt-e akkor.

Pettkó: Bárhogy is Ítélik meg, az én 
lelkiismeretem nyugodt.

Eötvös: Most meg én azt szeretnem 
tudni, hogy hol van az a számtiszt, 
akinek ezeket a számlákat át kehett 
néznie. Most beszéljen Gogolák, tann\ 
Vagy tán a számlisztek aludni szok­
tak a minisztériumban? (Nagy derültség.)

Elnök: Gogolák ur ! Ne válaszoljon 1 
Még akkor sem, ha a számlisztek sem­
mit sem csináltak volna.

Eötvös: Tehát azt nem volna szabad 
feltenni, hogv a számtisztek semmit sem 
csinálnak? (Nagy derültség.)

Elnök: Áttérünk a következő pontra. 
Pettkó: De kérem
Elnök: Semmi kérem. Elég. Iont. 

(Óriási derültség.)
Pettkó: De csak kell védekeznem. 
Ügyész: Itt a számla beszél. Ennek 

ellenében csak bizonyítékok állhatnak
meg. , , ...

Pettkó: Eresszen ki az ügyész 
ur, majd hozok én bizonyítékot. 
(Mozgás.)

Eötvös: A minisztériumban 
csak erre valami bizonyíték, 
hozni a hiteles számlát.

Elnök: Erre nincs szükség.
Eötvös: Hát akkor honnan 

meg, kinek van igaza ?
Elnök: Amit tudunk, azt 

Elég. (Gúnyos kaczaj.)
Eötvös: Én formális indítványt teszek 

a hiteles számla beszerzésére.
Elnök (anélkül, hogy megkérdezné a 

bíróság tagjait): A törvényszék nem 
látja ezt szükségesnek.

Eötvös (malicziával): De hisz az 
előttünk levő számlán még Gogolák 
sincsen aláírva. (Óriási derült eg.)

Elnök (haragosan csönget): Ne neves­
senek! Ez nem színház. (A védőhöz.) 
A védelem részéről pedig hálátlan dolog 
igy elbánni Gogolák urraU (Derült­
ség.) Már megint nevetnek 1 (Dühösen.) 
Mindjárt kiürittetem a termet.

.. .........— - még 1887-ben
előadásra került a pályázaton megdic-ért 
ez a népszínmű, de aztán a népszínházi 
bizottság levétette a műsorról. Makróczy 
nemrégiben folyamodott a bizottsághoz, 
hogy ezt a határozatát függeszsze föl s 
újra adassa elő a népszínművet és 
adjon kárpótlást az elmaradt szerzői 
dijakért. A bizottság ezt a kérelmét 
elutasította, ami ellen Makróczy a 
közgyűléshez fölebbez. A bizottság a 
fölebbczést elutasító javaslattal terjeszti 
a közgyűlés elé. Porzsolt Kálmán föl­
hívás folytán jelentést tett a női ének­
kar fizetéséről s a bizottság tudomásul 
vette, hogy a kardalosnők fizetése 
300—700 frt közt váltakozik.

Somló Emma a vígszínházban. 
Mint értesülünk, a vígszínház szerződtette 
Somló Emmát, a Magyar Színház nagy 
tehetségű taíját. A fiatal színésznőnek igaz 
sikerei voltak eddig is, még pedig úgy a 
drámában, mint operettben; a vígszínház­
ban tágabb tere nyílik és megizmosodhatik 
nagy talentuma.

* Versengés egy operettért. Ilyen 
czimü tegnapi hírünkre vonatkozólag ilte-

Sport.
* Football a műegyetemen.

Külföldön, de különösen Angliában régóta 
el van terjedve a football játék az egyete­
mek ifjúsága között, s Oxford-Cambridgei 
egyetemek mérkőzései a sport-év valódi 
szenzáczióivá lettek. A József műegyetem 
hallgatói, vasárnap délelőttönként űzik 
a nemes, üdítő játékot s oly haladást 

I mutattak, hogy a Budapesti Torna-Klub Il ik 
csapata matchrc hívta ki, febr. 6-ára, mel) 
kihívást a teknikusok el is fogadták. Az 
általuk űzött játék az egyszerűbb, de leg­
kevésbé sem veszélyes fajtájához tartozik 
a footballnak, s össze van tévesztve a 
durva *rugby«-nek nevezett football játék­
kal. A mérkőzésen jelen lesz nemcsak a 
műegyetem, hanem a tudományegyetem 
ifjúsága is, s mely mérkőzés megtekintésére 

j a rektor már meleghangú fe,hívást intézett 
hallgatósághoz.

toló bank részvény 254.25—, —.— jelzálog­
hitelbank részvény 276 50 -276.75 rima­
murányi vasmű részvény 250.— 
közúti vaspálya részvény 405.40—405.7o 
városi villamosvasút részv. 279.25—280.— 
forinton.

Zárlatkor maradt: magyar hitelrész­
vény 385.— magyar aranyjáradék 121.20 
magyar koronajáradék 99.35, pesti ma­
gyar kereskedelmi bank részvény 1447.—, 
oszt. hitelrész. 362.— leszámitolóbank rész, 
vény 254 25 jelzáloghitelbank részvény 
276.50 rimamurányi vasmű részvény 
250.-, salgótarjáni kőszénbánya rész­
vény 600,— déli vasút részvény 80.50 
városi villamos részvény 279.75, közúti 
vaspálya részvény 405.50 forinton.

A gabonaliaelet Bécsben. Az 
enyhe időjárás a spekulácziót eladásokra 
késztette, az irányzat ellenyhult.

Jegyzések:
Búza tavaszra . . 11.60—11.61 
Rozs tavaszra . . 8.68—8.70
Tengeri máj.-jun.-ra 5.47 -5.48 
Zab tavaszra . . 6.62—6 64

A bécsi értéktőzsde Futólagos 
lanyhulás után berlini magas jegyzések az 
irányzatot ismét megszilárdították, a két 
hitelrészvény változatlan árfolyamon sze­
repelt.

Jegyzések: osztrák hitelrészvény 362.20 
magyar hitelrészv. 381.75, magyar arany 
járadék 121 20, magv_ar koronajaradéb 
99.30 angto bank 163.75 osztrák magyar 
államvasut részvény 344.25 forinton.

KÖZGAZDASÁG.
Jelentések a tőzsdékről.
A gabcnaiizlet Budapesten. A kül­

földi szilárd tudósítások daczára a fogyinz 
tus csak immel-ámmal vásárolta a Lész- 
buzát. Elkelt nyugodt iráni zat mellett. 
8,000 q. buza változatlan árakon.

A I övitkező buzafajok kerültek forga­
lomba:
Tiszavidéki 150 mm. 76.4 kg. 12.7i*/jtr

2, 200 > 76 „ 12.50 ' ,
3> 200 > 74‘8 » 12.35
* 600 > 75 » 12.30
3> 250 > 74'4 » 12.15
* 600 5> 76 => 12.40
5, 400 j> 75 =• 12.60
3, 100 74 » 12.30

Makói 1400 2i 74-3 » 12 25
1 Becskercki 1000 > 74 » 11.07 fél
Szerbiai 12U0 > 70 „ 8.90

is
El

lesz
kell

tudjuk

tudjuk.

tékes helyről arról értesülünk, hogy Rákosi 
Szid! asszony künn járt ugvan Parisban, 
de a Magyar Színháznak semmiféle dolgá­
ban nem járt el.

* Hegedűs Gyula beteg. Mint rész­
véttel értesülünk, Hegedűs Gyula, a vig- 
z nház kitűnő művésze súlyosan megbe­

tegedett. A beteg művészt az irodalom és 
művészet kitűnőségei sorra látogatják, de 
nem beszélte tnek vele, mert orvosi ta­
nácsra, feltétlen nyugalomban kell ma­
radnia.

* A Burgszinhá-z uj igazgatója.
.» hivatalos Wiener Zeitung mai száma — 
mint nekünk telefonozzák — közli Schlcn- 
iher Pálnak a Burgszinház igazgatójává 
való kinevezését.

A kulisszák mögül.
Van a népszínházi kórus egén egy u)

csillag. Egy igen szép leány, aki nemcsak 
a szépségvei, de nagy dimenzióival is feltű­
nik, lóvén Ő nagysága a legnagyobbaknál 
is egy fejjel nagyobb. Ennek a különössé­
gét még növeli, hogy az” óriás hölgynek 
egy iczi-piczi emberke udvarol. Nem egy 
csintalan ingerkedést követtek már el a 
népszínház színpadi folyosóján az össze 
nem illő párra, de hiszen az igazi szere­
lem nem törődik az ilyen ingerkedé- 
sekkel.

Egyéb gabonanemüekben az irányzat 
bágyadt, a forgalom korlátoltan alakult. 
Rozsot ' 8.60—8'70, tengerit 5.—5 15 
és zabot 6.3,1—6.55 forinton adtak el.

A határidőpiaczon a hangulat ellanyhult, 
a spekuláczió tartózkodása következtében 
az árak lemorzsolódtak.

Kötöttek:
Buza tavaszra 11.80—11.76 
Rozs tavaszra 8.ö8— 8.55
Tengeri máj.-jun.-ra 5.21— 5.25 
Zab tavaszra 6.31— 6.33

A déli tőzsde zdrlatjegyeései:
Buza tavaszra . . 11.78—11.79

„ őszre . . 0.38— 9.39
Rozs tavaszra. . . 8.57— 8.u9
Tengeri máj.-jun.-ra 5.23— 5 2o 
Zab tavaszra . . . 6.31— 6.33

A budapesti értéktőzsde. A speku­
láczió realizálásai következtében a vezető 
értékek árfolyama letöredezett a forgalom 
korlátoltan alakult. Közúti vaspálya és ko- 
szénbánya és téglagyár részvények kedvező 
megítélésben részesültek.

Az előtözsdén előfordult kötések : ma­
gyar hitelr. 385.50-384.25 osztrák hitel 
részv. 362.50 - 361.60 leszámítoló bank 
részv. 264.60.-254os/.trák-magy. »Hamva- 
sut részv. 343.—314.60 rimamurányt vas­
mű részv, 250 ■ 249.76 közúti vaspálya 
részvény 407.60—406 75 villamos vasút 
részvény 280. — 280.: 0

Zárlatkor maradt: magyar hitel­
részvény 385.— osztrák hitel részvény 
361.80 oszt-magy államvasut részv. 344.60 
leszámítoló bank részvény 254.25 jel­
záloghitelbank részvény 276.75 közúti vas­
pálya részvény 405.76 városi villamos 
vasút részvény 280. forinton.

Piaczi árak
(Az jEsti Hírlap magdnjeleentése.)

(A.) A központi vásárcsarnokban ma igen 
élénk forgalom volt. A tegnap és a mai 
nap folyamán vasúton körülbelül 1000 da­
rab borjú érkezett, s igy annak ára 
alacsonyabb lett. Olvasóinkat figyel­
meztetjük, hogy vásárlásaikat úgy eszkö­
zöljék, hogy ne csak sarokbelinél fedezzék 
szükségleteiket, hanem tapasztalatunk sze­
rint mondhatjuk, hogy a járókban bent 
rávő gyümölcsöt árusítók sokkal olcsóbban 
kínálják áruikat, mint a sarokbéli. A ki­
csinyben! eladások következőleg alakultak:

Hus: I. rendű leveshus 72, H. rendű 
leveshus 60-64, 111. rendű leveshus 48-ob, 
vesepecsenve egesz 68-80,rostélyos 72-80, 
fehér pecsenye 72, tisztított vesepecsenye 
1J0—180. marhanyelv nyersen 64, paczoiva 
90. füstölve 140 krajezár kilója. Borjúhús 
c-znmb 80, eleje 72, pörköltnek^. Birkahús 
eleje 48, hátulja 60.pörköltnek40. Baranyhus, 
első negyedbO—80 hátulso negyed 80-llU, 
f) sznóhusczombjajapoczkáia 68. sz^Pe®!É"

I nve 90, karaj 80-90, füstölt sonka 90-100, 
prágai sóöar 110-115 nyelv 30-35 
szalonna- 60—64, zsír 64, haj 64 , 
csonyának való 54 kr. kilónként.

Baromfi: Rántani való csirke 100-14U, 
sütni való csirke 120—140, lyuk 120 140,
kappan 1S0 240, pulyka 403-oOC( kövérHűd 
400—700, sovány kacsa 140—160, kövér 
kacsa 200—260 krajezár páronként, iiszti- 
tott baromfi: csirke 60—90. császár poulard 
80-100, kappan 120-140. sov kacsa 140- 
160. hízott 150-180 kr. drbkent. pulyka 
58-60. kr. Lúd kilója. 08—60 kr, elsőrendű 
zsír 80-90. háj 00. olvasztott zsír 80-90 
kr libamá'' 150—210 kilója.

Vadak: Őzczomn 300—350, 8erl““i
500 -700 kr, egészben. nyul 12U 
_ Fáczán 220-, gyongytvuk 80— 
100 .vadkacsa 90-100 drbja. Fenyvesma-
,Ufl-a?«fc|aijÉlő ponty 80-120 csuka.
60—120. kecsege 100—200, süllő 80 160
krajezár. Jegelt halak: ponty 20-80, csuka 
•->0—50, kecsege 120, fogas, süllő 80—160, 
apró hal 30-50. Lazacz 400-500 krajezár
kÚKülönfélék: Teavaj 120-140. főzni való 
-70, tojás 6 drb 20 kr., Conservált tojás 
7 drb’. 20 kr., tea tojás 27 drb, főzni való to­
jás 3U drb. meszes tojás 35 drb 100 
krajezár.
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Foioiöe szerkesztő: JS^cs^tncly that •

Méifoner Frigyes
hentes-, csemege-, sajt-, vaj- és boriizlete 

Budapest, Váczi-utcza 12.
ajánlja legnagyobb választékú raktárát min» 

dennemil finom likőrök, cognac pezsgők, 
befőttek, sütemények, csokoládé ezukorkak, 
korai főzelék és korai gyümölcsök, friss ősei- 
b iraczk. zöld borsó, földieper. salata uborka 
és állandóan friss ntákos és diós patkókban- 

Buffet-Reg*. ellzőszoba
Megrendelések mulatságokra, ebédekre, 

vacsorákra háznál, legjobb kiszolgálás éa 
legszebb rendezéssel a legolcsóbb árak mellett 
eliogadtatnak- _
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